
                    Niederschrift 
   über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 
Sitzungstag: 19.04.2023                         Sitzungsort: Rathaus Lalling 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
Klein Georg   
Oswald Michael jun.   
 Süß Alois entschuldigt 
 Gruber Maria entschuldigt 
Cruchten Monika   
Wenig Michael   
Lallinger Friedrich   
Jacob Ludwig   
Spannmacher Josef   
Lallinger Martin   
Pfeffer Thomas   
Diana Lemberger   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Hunger Manfred   
   
   
   

 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
  



 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Bürgermeister Reitberger fragt, ob Einverständnis besteht mit der Erweiterung der 
Tagesordnung um den TOP Änderung der Geschäftsordnung des Gemeinderats sowie 
TOP Beschlussfassung zur Schöffenliste.  
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Seitens der Verwaltung wird informiert, dass dem Erschließungsvertrag mit der Fa. 
Penzkofer für das Baugebiet „Jägerhölzl II“ zugestimmt worden ist; außerdem wurden 
Vorbereitungsarbeiten für die Klärschlammpresse an die Firma Metallbau Lallinger 
vergeben.  

 
 
 

3. Baugesuch 
 

– Antrag auf isolierte Befreiung zur Errichtung eines Unterstandes (Carport) in Lalling 
 
Der Gemeinderat erteilt die beantragte isolierte Befreiung aufgrund der Abweichung von 
der Festsetzung des Bebauungsplans „Jägerhölzl“. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 
 
 

4.   Beschlussfassung zur Schöffenliste 
 
Der Gemeinderat wird über die vorgeschlagenen Personen für das Schöffenamt informiert. 
Der Gemeinderat billigt die vorgetragenen Vorschläge. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 
 
 

5.  Änderung der Geschäftsordnung 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass in der aktuellen Geschäftsordnung Regelungen für 
den Geschäftsgang der Ausschüsse fehlen. Außerdem könnten die Sitzungen der 
vorberatenden Ausschüsse grundsätzlich nicht öffentlich tagen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die vorliegende Ergänzung vorzunehmen, wonach auf den 
Geschäftsgang der Ausschüsse die Regelungen für den Gemeinderat entsprechend 
anzuwenden sind. Die vorberatenden Ausschüsse tagen grundsätzlich nicht öffentlich.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 
 
 



6.  Neuerlass der Satzung über Aufwendungs- und Kostenersatz für Einsätze und 
andere Leistungen der gemeindlichen Feuerwehr 
 
Der Gemeinderat wird darüber informiert, dass die Gemeinde für die Inanspruchnahme der 
Feuerwehr bzw. für den Einsatz ehrenamtlicher Feuerwehrdienstleistender einen 
Kostenersatz erhebt, sofern die Leistungen nicht zu den gesetzlichen Pflichtaufgaben einer 
Feuerwehr gehören. 
 
Eine Auswertung verschiedener Satzungen bayerischer Gemeinden hat hierzu nun einen 
Stundensatz von 28,00 € statt den bisher festgesetzten 24,00 € ergeben, weshalb der 
Bayerische Gemeindetag eine entsprechende Anpassung empfiehlt. Gleiches gilt für die 
Abstellung zum Sicherheitswachdienst auf 16,90 Euro.  
 
Der Gemeinderat stimmt der Anpassung des Stundensatzes zu und beschließt den 
Neuerlass der Satzung.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 
 
 

7.  Aufhebung der Fäkalschlammentsorgungssatzung 
 
Der Gemeinderat informiert, dass die Fäkalschlammentsorgungssatzung aus dem Jahre 
1991 nicht mehr relevant ist, da der Fäkalschlamm aus den Drei-Kammergruben privat 
entsorgt werden darf.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Satzung aufzuheben. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 

 
 

8.  Aufhebung der Straßenausbaubeitragssatzung 
 
Der Gemeinderat wird informiert, dass aufgrund einer gesetzlichen Änderung keine 
Straßenausbaubeiträge mehr erhoben werden dürfen.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Satzung aufzuheben.  
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   11:0 
 

 
 

9.  Änderung der Beitrags- und Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung 
 
Seitens der Verwaltung wird über eine Regelung zur Beitragspflichtigkeit von Garagen 
informiert, die von der Mustersatzung abweicht. Aufgrund der Rechtsprechung des 
BayVGH erstreckt sich die Satzungskompetenz der Gemeinde nicht auf eine derartige 
Regelung. Es wird vorgeschlagen diesen Passus aufzuheben.   
 
Der Gemeinderat beschließt, die vorgetragene Änderung der BGS/EWS und stimmt der 
neuen Fassung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 11   10:1 
 
 



 
10. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 
─ Einstellung von zwei Bauhofmitarbeitern. 
─ Die Bücherei hat im Rahmen einer Bewerbung eine Zuschusszusage des 

Bayernwerks in Höhe von 5.000,00 € erhalten.  
─ Der Pausenverkauf in der Schule wird über die AWO mitbetreut. 
─ Demnächst erfolgt eine Begehung des Ortsteils Lalling im Zusammenhang mit dem         

Förderantrag „Gütesiegel Heimatdorf“; hier ist eine Fördersumme von 50.000,00 € 
möglich. 

─ Der Wohnungsbau südlich des Parkplatzes beim Bürgerzentrum startet 
voraussichtlich im September 2023.  

─ Information zum Sachstand der Mängelbehebungen beim Bürgerzentrum. 
─ Information zu einem Antrag der Bayernpartei zu Schutzmaßnahmen während der 

Krötenwanderung. 
─ Zuschussanfrage des Bayerischen Waldvereins für die Sanierung des Landshuter 

Hauses. 
 
 
 

11. Anfragen 
 
Der Gemeinderat erteilt einer Zuhörerin das Wort. Diese begründet die Notwendigkeit zur 
Aufstellung von Hundetoiletten im Gemeindegebiet. Informiert wird ferner über die gute 
Annahme des Spielmobils seitens der Kinder sowie auf die Beleuchtungszeiten beim 
Gasthof zur Post, Außenanlagen. 
 
 
  
 
 
gez. Reitberger, Sitzungsleiter    gez. Hunger, Niederschriftführer 

 


